

NUMERO 5 Ots.
SUELTO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
BALLESTER, 32



CULTURA OBRERA

SEMANARIO DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA Y ÓRGANO DEL ATENEO SINDICALISTA

APARECE LOS SÁBADOS

AÑO I — Núm. 1

No se devuelven los originales ni se contiene correspondencia sobre los mismos.

Palma de Mallorca 16 de Agosto de 1919

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Palma. 0'25 Ptas. al mes
Fuera de la Capital. 1'00 " trimestre
Paquete de 30 ejemplares, UNA peseta

CONFERENCIA

Organizada por el «Ateneo Sindicalista» la dará el domingo próximo, a las diez y media de la mañana, en el Teatro Balear, el compañero Manuel Badía, profesor racionalista, venido expresamente de Barcelona, desarrollando el tema «La instrucción única».

Dada la importancia del tema y de lo competente del conferenciante, es de esperar que la clase obrera no faltará a tan importante acto.

Por el Ateneo Sindicalista,
El Secretario,
JUAN DONAT

SALUTACIÓN

Con un entusiasmo frenético, CULTURA OBRERA saluda al pueblo oprimido, al que sufre, a los que trabajan en el campo resistiendo el ardiente sol, al minero que con luz artificial y expuesto a la explosión del grisú extrae las riquezas del subsuelo, al obrero del taller antihigiénico, a los de la fábrica en donde se explota sin piedad a la mujer y se quebranta la salud de infelices criaturando polvo, a los marinos que recorren nuestras costas o surcan el Océano para servir al *Hércules* moderno conocido por el nombre ma del régimen social.

as menores de edad, sometidos al zumbido de la máquina, respirayeron en postura digna, siendo de Comercio, a todos los presos por cuestiones sociales y hasta al delincuente común por ser víctima.

También te saluda a tí prensa obrera y literaria que con tantos bríos defiendes el camino del Progreso, cubierto de mártires, que su último pensamiento la emancipación humana; continuando nosotros con el amor santo para llevar a cabo la sagrada Revolución que ha de derrumbar la estructura social presente, desigual o injusta, cuyo ideal es el nego-

cio, la inícuca explotación del hombre al hombre.

Nuestro periódico, como su nombre indica, tiende a generalizar la personalidad, no del productor sino la de todos, los parásitos inclusive, y por dicho medio alcanzarán como única ley de la vida la agradable y dulce ley del amor.

Siendo útil para todos el resultado de la mancomunada actuación aunemos los esfuerzos, borrarémos las diferencias y gritemos entusiastas: La redención Humana no es un deseo, no es una idea, es una realidad.

¡He aquí nuestro fin!

LA REDACCIÓN

QUIERO SER LIBRE

Sacrosanta libertad
te invoco continuamente
y tras de tanto aclamarte
solo existes en mi mente.

Allí construyo mi mundo
sublime, pero ideal;
¿llegaremos algún día
a transformarlo en real?

Pretenden los vividores
que siga el mundo empotrado;
en cambio quieren los hombres
verlo pronto emancipado.

Libre han llamado a ese ser
porque diz que es racional,
y está sujeto por fuerza
a un mísero jornal.

Dependiente de la ley
que le humilla y esclaviza,
sin ver en su ceguedad
que es para otros sumisa.

La libertad que yo quiero
la única que yo amo;
es la del hombre sincero,
pero no la del tirano.

La que es fruto del esfuerzo
del cerebro y corazón;
conduciéndonos a todos
a la hermosa redención.

Si os gusta la libertad
que yo apetezco y quiero,
venid a mi compañeras,
abrazadme compañeros.

Unidos y con haz compacto
trabajemos sin cesar;
hasta obtener convencidos
el bienestar general.

Si la reacción pretende
retrasar nuestra labor;

no temamos, avancemos,
somos muchos y lo mejor.

Quiero ser libre en pensar,
quiero ser libre en hacer;
quiero amar y ser amado
sin que lo hagamos ver.

En el fondo de los ojos
de la mujer preferida;
quiero mirarme estasiado,
ver brotar de allí la vida.

Vida que se haga extensiva,
que se esparza por doquier;
que dé lugar, a que el hombre
pase del no ser al ser.

Ya que me siento consciente,
basándome en la razón;
quiero ser libre repito,
plazca o no a la reacción.

Amense todos los hombres,
propáguese la verdad,
y así justificaremos
la idea de libertad.

Mientras haya vividores
haciendo la oposición;
no será la libertad
ausencia de coacción.

Diga todo ser consciente
enemigo de ambición;
quiero ser libre y conmigo
todo ente de razón.

MANUEL BADÍA

HACIA EL FIN

Tiempo há, que plumas mas autorizadas que la nuestra, pregonizaban la muerte de la sociedad capitalista, fundándose en que no podía existir una organización en donde el trabajo, sostén de la humanidad, era absorbido por el parasitismo criminal de los sostenedores del actual régimen; pero a pesar de los argumentos incontrovertibles que a favor de sus teorías exponían, había quien dudaba de la veracidad de tal acerto por creer que sin ricos era imposible la vida.

Pero vino el desbordamiento del egoísmo sin límites del capitalismo que provocó sin otra finalidad que ganarse la hegemonía del mundo, la triste y calamitosa conflagración europea, labrándose el mismo su propia tumba; pues la masa anónima, la carnaza de cañón, que siempre había permanecido indiferente, ante las ideas de justicia y libertad propagadas por los mártires de la humanidad, comprendió que era necesario e imprescindible, salir de la indiferencia suicida en que estaba postrada, y declarar la guerra, guerra a muerte a los causantes del crimen mas grande que registra la historia.

Comprendiéndolo así Lenine y Trostki en la despótica Rusia de los Zares, fueron los primeros que creyeron necesario arro-

jar por la borda el peso de sus ideales políticos, o sea la lucha electoral, por poco práctica y contraproducente, para desplegar a los cuatro vientos la bandera de la reivindicación proletaria, o por mejor decir, la bandera revolucionaria, ganándose, como es natural, las simpatías de la casi totalidad de los anarquistas y sindicalistas.

La acción decidida y valiente de estos compañeros, hizo que mordiera el polvo el estado más tiránico del mundo, el que parecía incommovible; y ante tal decisión y valentía no es extraño pues que *los anarquistas y sindicalistas aplaudieran a rabiar*, y hasta *se les cayera la baba* al ver que había quedado patentizado, ante la faz del mundo, que con los procedimientos políticos no se va a ninguna parte, que la salvación de la humanidad está en la Revolución Social.

Esta gran verdad, comprendida ya, va ganando prosélitos de día en día, y la vemos triunfante por muchas naciones del mundo, y quizá no esté muy lejano el día en que toque a las puertas de esta España embrutecida por monjas, frailes y toreros. Precisa, pues, que no nos encontremos desprevenidos a fin de sacar todo el partido posible del justo odio que se alberga en el corazón de la clase obrera.

Ahora más que nunca, debemos los anarquistas y sindicalistas, intensificar más nuestra propaganda revolucionaria, para poner en condiciones de lucha, a la clase explotada, enseñándole el camino más corto que la ha de conducir a su total emancipación, sin que nos amedranten las persecuciones y atropellos de los interesados en ahogar las ansias de redención proletaria.

CULTURA OBRERA, que en esa de Palma viene a la palestra a llenar un vacío, procurará propagar, aunque modestamente, los ideales de justicia y libertad que informan a sus redactores sin que sea obstáculo la falta de conocimientos literarios, pues solo contamos con una gran voluntad, adquirida en la fragua del ideal, que nos hace ser fuertes y valerosos.

Después de esa vaga exposición, solo falta que el apoyo de la clase obrera sea grande, para que nosotros podamos llevar a cabo, sin contratiempos, la saludable y bienhechora labor que nos proponemos.

BELCEBÚ

MITIN EN EL TEATRO BALEAR

El domingo 10 del actual por la mañana, se celebró un mitin en dicho Teatro, para tratar de la huelga de Metalúrgicos y Tranviarios; el acto estuvo bastante concurrido, presidiendo el compañero Alzina quien expuso que el objeto del acto

eran enterar a los reunidos de como se desarrollan dichas huelgas.

Hablando a continuación el compañero Colóm, obrero tranviario, dijo que la razón en que la Compañía funda la negativa a sus obreros, está en el odio que siente contra la Organización y por todo ello cuenta con el apoyo de las autoridades y esquirols.

Cabotá, en nombre de «La Metalúrgica», hace cumplida relación del proceso de la huelga de su ramo, haciendo comprender que fué motivada por los patronos; estos acceden a todo lo que pide dicha Sociedad Obrera, excepto a reconocer el delegado en los talleres, se obstinan en no aceptar este último punto, a pesar de haber sido invitados por los obreros a discutir sobre el particular, rechazando la invitación.

Ferratjans (obrero albañil) dice que obligados por los patronos hemos tenido que ir al Pueblo ha explicarle las tropelías de que son víctimas los obreros.

Lamenta que la falta de sensibilidad de los esquirols, favorezca a la clase patronal, perjudicando de este modo a la huelga, culpa del endiosamiento de la compañía de tranvías al apoyo ilimitado que las autoridades le prestan con su extremada parcialidad.

Bauzá (obrero zapatero) dice que es una verdadera calamidad que el cumplimiento de las leyes en Mallorca, dependa de la interpretación que les de media docena de señores pertenecientes al Concejo de los Tranvías y ligados por dicha causa a los caciques de este feudo mallorquín.

Añade que los obreros palmesanos deben vivir prevenidos a fin de responder como se debe a las vejaciones que nos infligen autoridades y patronos.

Negre (obrero zapatero) explica que no son los obreros los perturbadores del orden, quien altera el orden dice, es la clase patronal con su manera de proceder y los que están obligados a mantenerlo son los que mas lo trastornan.

Añade que el reglamento de la compañía es contrario a las leyes fundamentales del país, pues prohíbe el que sus empleados se asocien.

Bisbal relata los privilegios de que goza la Compañía de tranvías, al ocupar por medio de los rails, postes e hilos aéreos la vía pública, no pagando para ello ningún tributo al municipio y adeudando una fuerte suma al estado, la explicación de este hecho la halla en que forma parte de dicha compañía el cacique máximo de Mallorca, contrasta con esto, dice, el que a un pobre obrero en cambio se le cobre un crecido arbitrio para circular en bicicleta.

El Presidente después de un breve resumen da por terminado el acto en medio de mucho entusiasmo.

A los campesinos

Compañeros: A vosotros me dirijo, que sois los que dais pan y sostén toda la vida, lo mismo al burgués que a su última sirvienta, lo mismo al primer jefe del batallón que al soldado de fila, lo mismo al primer jesuita que al último monaguillo; en fin, vosotros sois los únicos que aguantáis la vida de todo ser viviente; sin vosotros sería imposible que esos grandes sabios pudieran, con sus aparatos, observar a nuestra madre Natura y descubrir esos fenómenos que a cada paso se

nos presentan; sin vosotros sería imposible adquirir toda clase de ciencias y artes porque si vosotros no arrancarais de las entrañas de la tierra el pan para todos sin temor a los crudos inviernos que os hacen temblar de frio, ni a los ardientes rayos del sol que en verano os abrazan, nadie absolutamente haría nada en pro de la ciencia, que todo el tiempo sería poco para buscar qué comer; pero como vosotros, los agricultores, habeis dado de comer, también habeis dado tiempo para que unos se convirtieran por sus sentimientos nobles y altruistas en verdaderos mártires en pro de la Libertad, de la Justicia, de la Ciencia y del Amor, y otros en verdaderos asesinos y ladrones de conciencias, embruteciendo los cerebros de la masa ignorante, engañádoles por medio de políticas y religiones, haciéndoles creer en el cielo y en el infierno, en fantasmas y con un Dios que no existe en mi mente, para así poder explotar a la humanidad.

Así es que, compañeros, es hora ya de que nos demos cuenta de lo víctimas que somos ante esta maldita y corrompida Sociedad. Debemos tirar de una vez para siempre esas creencias absurdas y los puntales que la sostienen, y cimentar otra Sociedad nueva libre de todas las inmundicias, donde pongamos por base el Amor y la Libertad.

GIORRAM

¡Mujer, rebélate!

A ti ¡oh madre de la humanidad hija de la Naturaleza! Te saludo en este primer escrito que dá a la publicidad mi corta inteligencia, porque en ti tengo puestas todas mis esperanzas de que has de ser la que tienes que emancipar y redimir por completo, a las generaciones, presente y venideras.

Rebélate, palabra antipática cuando es para conseguir el mal, poco dulce y grande cuando con ello se despoja de lo malo y se implanta el bien.

Rebélate, primeramente, contra tu propio modo de ser, contra la rutina de la tan perversa educación y hábitos de servidumbre arraigados por largos siglos de persistente ignorancia y arbitrariedad, y procura educarte libremente, haciendo lo propio con tus hijos, con ellos precisamente que han de ser los hombres del mañana, pon todo tu empeño para que este mañana, pueda librarse de todos los males que lleva engendrados esta injusta sociedad, y esto mujer, lo conseguirás dando a tus hijos una educación libre y racional, basada en la Naturaleza y la Ciencia.

Rebélate también, contra tu propio marido, pero no para sembrar la discordia en tu hogar, sino para ahuyentarla y formar una base sólida de amor y felicidad, y no debes hacerlo como lo haces ahora, que casi siempre te da el resultado contrario de lo que tu quisieras, causas de ello la mala educación y falta de cultura, sino que debes de poner todo tu saber como si fueses a conquistar su amor por primera vez, cuando veas que va al café a gastarse el sudor de su frente ó de la tuya, con bebidas alcohólicas o a jugarlo sobre el tapete verde; dos narcóticos que le hacen perder la razón y el instinto de hombre, para volverse fiera y al llegar a tu hogar tratarte a ti y a tus hijos como a bestias, entonces es cuando tienes que procurar entretenerle ya sea haciéndole

leer o leyéndoselo tú el periódico puramente obrero, que deberás ser suscriptora como un deber, o bien sea leyendo libros que te ayuden a formar una sana inteligencia y te den datos y formas para que puedas encauzar por mejor camino que el que has usando hasta el presente, la vida que habrán de llevar tus hijuelos, y para esto para que puedas instruirte este, Ate-neo pone a tu disposición toda su Biblioteca y como primer libro te recomiendo el que lleva por título, «Lo que todos deberían saber.»

Solo falta pues que vengas a buscar éste o el que más te agrada, como también a escuchar todas las conferencias y actos públicos que se den para bien del proletariado, y con ello codiurarás al perfeccionamiento de la humanidad, y cuando llegue el día no muy lejano podrás gritar con gran satisfacción:

«¡Viva la Libertad Igualdad y Fraternidad!»

IDEAL LIBRE

Trabajador: Lee y hace leer CULTURA OBRERA, único periódico que en esa de Palma, sin cortapisas ni politiquerías, defiende tus intereses.

Pueblo: Lee y te convencerás

Estamos en el siglo XX, el tiempo sigue su evolución, la marcha evolutiva de la humanidad prosigue su camino, las cadenas de la esclavitud se van gastando, se rompen, sus eslabones se inclinan a libertarle; pero vivimos sumidos a la ignorancia, no queremos ser esclavos, queremos convencerse.

Mira en tu hogar, la miseria abunda, la discordia, el malestar. En muchas de tus ocasiones desprecias la vida, prefieres la muerte, como no gozas de los privilegios que te presenta la Naturaleza, te aburres no gozas, ¡lo siento! pero solo a ti te culpo, eres el único culpable.

¿Quieres convencerse? Lee, lee, y encontrarás el remedio de todas tus contradicciones, lee y encontrarás la medicina que dará término a tus sufrimientos, a tus penas, fatigas y dolores.

Cambia de ser, pueblo desdichado y cambia tus ideas.

Si tu trabajador, en vez de visitar frecuentemente los templos donde solo hallas fórmulas de esclavitud, donde solo te enseñan y te aconsejan que confíes con la voluntad divina, que ella todo lo posee, que todo se alcanza mediante su voluntad, frecuentases los Centros Obreros, acudieses a oír la palabra cuando en tu provecho, con voz clara y firme la dirige algún compañero o interesado por tu causa, seguro es que te convencerías; si en vez de entretenerte perdiendo el tiempo miserablemente en juegos y otros divertimientos, que solo pueden llevar en el hogar de tu familia la miseria y el sufrimiento, te preocupases de leer un periódico obrero, donde tus compañeros de explotación cifien sus pensamientos y dictan sus criterios, seguro es que encontrarías en ellos el resultado de tus aspiraciones que sientes y no sabes donde encontrarlas.

Yo te aconsejo y seguro estoy, que solo puedes confiar con el fruto que marca el árbol de la Ciencia Natural: «solo el que trabaja tiene derecho a la vida».

Su naturaleza bien nos marca que sin la mano productora es imposible la vida,

sin el cultivo de la inteligencia nunca podri-verse el esclavo libre de los azotes que el privilegiado burgués descarga con mano dura e inhumanitariamente sobre tu espalda, ella dispuesta está a jugar su suerte para confundirte, para oscurecer tu conciencia.

Si sigues así, no dudes, serás esclavo, y esclavos harás a tus hijos si los tuviéres, si cambias te aseguro que la lucha entre el capital y el trabajo será vencida, el reto lanzado por la burguesía, será aceptado y batido; seguro es el triunfo, la humanidad será libertada, el cultivo de la inteligencia será la medicina de tu enfermedad.

Si sigues mis consejos y el de todos los que aspiran al porvenir, darás fin a tus errores y gozarás de tus privilegios.

«Lee y te convencerás».

JAIME MAS

Palma, Agosto, 1919

HAY QUE SER REBELDES

Si, compañeros, ha llegado la hora de ser rebeldes; el Planeta Tierra ha sido testigo de la más grande catástrofe que hayan podido soñar los hombres: «La Guerra Europea», en donde han perdido la vida millones de hombres que tan útiles eran para el trabajo, que fueron arrebatados de los brazos de sus familias, y enviados a los campos de batalla para que manejaran las infernales máquinas de destrucción y segaran a millones las vidas de seres que ni conocían ni habían visto jamás, todo por la ambición de los poderosos que mangonean los pueblos, y se enriquecen a costa del sudor de los obreros, haciéndose millonarios explotando las miserias de su país.

Ellos son los accionistas de las grandes compañías de navegación, de ferrocarriles, de fábricas de municiones; de almacenes de subsistencias y de todo cuanto esté relacionado con la guerra; para los políticos que no exponen su vida, para los que amontonan capital, vive la guerra.

Pero nosotros los obreros, los explotados, los hambrientos, no debemos permitir las guerras, hemos de suprimirlas. ¿Como las suprimiremos? Pues si generalmente se cree que por matar a una persona merece castiguen el delincuente, pensaremos que matar millones de seres son millones de crímenes, y por consiguiente hay que castigar a todos los que han sido causa de tantas víctimas, ¿como castigarles?

Rebelándonos, imitando a los heroicos rusos, a los que han sido los primeros en lanzarse a la Revolución Social.

Los Bolcheviquistas rusos van tomando posesión de todo lo que nos pertenece a los creadores de la riqueza mundial.

Obreros: ha llegado la hora de pensar que estamos en pleno siglo XX, que debemos unirnos fuertemente, prepararnos para responder al primer llamamiento que se haga; el bolchevismo avanza y triunfará en todo el mundo.

Obreros sin distinción de clases: acudid a vuestras Sociedades que teneis el deber de asociaros, pensad que sois hombres, no querrais ser por más tiempo lo que hemos sido hasta ahora.

Reflexionemos un momento el estado actual del mundo, y veremos que nos atropellan por todas partes, nos explotan en el trabajo, nos matan en las guerras, si hablamos en el mitin vamos a la cárcel, si escribimos en los periódicos obreros al presidio, si estamos en huelga nos ametrallan, si pedimos justicia hallamos injusticia.

El camino más útil para nuestra redención es la instrucción; y la unión para hacer la tan deseada Revolución Social.

MATÍAS PRATS